



# 国家社科基金重大项目首席专家燕生东: 利用黄河穿城而过独特资源打造滨州城市品牌

滨州日报/滨州网记者 刘青春 胡旭阳 通讯员 彭翠翠



器时代遗址发掘报告》等。2007年春,燕生东率团队在沾化杨家盐业遗址群勘查,仅在保护碑周边就发现了10处商周时期制盐遗址、2处东周时期制盐遗址。他还参与了教育部人文社会科学重点研究基地重大课题“鲁北沿海地区先秦盐业考古研究”。

讲座前,市博物馆研究员张卡介绍:“100万年前,黄河已入山东,西周定王之后,文献对黄河的改道都有详细记载。黄河与济水,作为古代官方祭祀的两条主要河流一南一北的态势流经滨州,这在其他地方非常少见。黄河泛滥在给滨州带来灾害的同时,也给滨州带来了众多独特资源。可以说,黄河的每次改道和迁徙都对滨州的治政、经济、生活产生深刻的影响,甚至会影响到(加快或者减缓)滨州的治政进程。燕生东教授对黄河三角洲文化研究功力深厚,走过了滨州的山水水,发现了100多处滨州盐业遗址。黄河三角洲地区第一次正式的考古发掘就是在滨州,当时正是燕生东教授带队。近十几年,燕教授几乎每年都会来滨州调查,他对滨州与黄河的关系有着深刻的见解。”

历史上黄河流经滨州有多长的岁月?滨州在黄河文化中占有什么地位?滨州在黄河文化传承创新上该怎么做?近日,在滨州市博物馆,国家社科基金重大项目首席专家,山东师范大学历史文化学院副院长、黄河文明传承与现代文明建设协同创新中心特聘研究员燕生东倾情开讲滨州的黄河文脉,并解答了上述问题。此次讲座由市文旅局主办,市博物馆、市文化馆、市图书馆承办,讲座题为《滨州与黄河的约定》。

## 古代四渎之黄河、济水都从滨州流过;从三千多年的历史文献上看,黄河与滨州的交集至少有两千多年

燕生东有《商周时期渤海南岸地区的盐业》《海岱考古与早期文明》专著两部,主编《山东半岛海洋文化探索》等考古报告和论文集多部,参与编写《副主编》《枣庄建新——新石

中的滨州》一文介绍,济水的位置比今天的黄河河道略微靠南,其故道大概相当于大清河及今天的小清河一带。回到黄河主题上,燕生东通过西周、春秋、秦代、汉代、三国、魏晋等时期的黄河流变,详细讲解了历史上的黄河与滨州的“约定”。他认为,黄河见于文献的记载大概有三千多年的历史,其中滨州与黄河交集至少有两千多年。因此,燕生东强调,滨州在黄河文化中占有十分重要、独特的地位。

## 滨州济水流域最有可能是齐国最早立都的地方;滨州的盐业、棉花、石油产业在历史上关乎国家的经济命脉

燕生东表示,滨州是禹疏九河的主要地域之一,是夏商周等中原王朝最早接触和经略海洋的地区之一。滨州是殷墟时期商王朝的制盐中心和我国食盐官营最早的地区,鱼盐之利成为齐国强盛的重要经济基础。

“为什么齐国会那么强大?为什么齐国稷下学宫吸引那么多的超级学者?最重要的原因就是齐国经济发达。这里所产的渔盐、丝麻、生漆、颜色鲜艳的纺织品、用荆条编制的筐篮,曾作为贡品通过济水、漯水和黄河运往中原王朝。”燕生东说。

滨州是齐国的起源地之一。《史记》记载,齐国曾经三迁国都,毛茌注的《诗经》则记载其二迁其都。不管几迁,滨州济水流域最有可能是齐国最早立都的地方,齐国之名便源于济水,济水最初应为齐水,后来齐国首都才迁到淄水旁边的临淄。

燕生东介绍,宋金元时期,滨州分布有大量的如帝赐街遗址类似的港口集镇,它们对于宋金元时期北方海路交通和海上丝绸之路研究有着重要意义。

棉花和盐业一样,历史地位重要,在很长的一段时间内都是官营产业,关乎国家的经济命脉。而石油的发现,特别是胜利油田的建设,滨州又作了非常大的贡献。

正因如此,燕生东认为,滨州应该是研究和阐述黄河文化的核心地域之一。从夏代到近代,黄河三角洲地区演绎了一部辉煌完整的从人水矛盾到追求人水和谐的治水史诗。

## 治黄治碱精神、老渤海精神和黄河穿城的品牌,可以作为滨州黄河文章打造的重点

千年黄河文明,滨州独具禀赋。燕生东认为,今天,作为黄河下游的核心城市之一,黄河还助推滨州形成了独具特色的时代精神:治水治黄治碱精神——自强不息、艰苦奋斗、无私奉献的进取精神;清河、北海是山东红色文化的重要组成部分,老渤海精神传承至今。

作为黄河下游山东沿黄九城市之一,从城市营销看,滨州不是黄河源头,又不是入海口,应该打什么牌?

燕生东回答,目前济南等地追求跨河发展,而滨州本来就是一个黄河穿城而过的城市,应利用好这一独特资源。写好黄河文章,不仅是沿黄县区的事情,如沾化、无棣今天不是现在黄河河道的流经地,但在历史上黄河多次从无棣、沾化入海,深刻影响了当地地貌和人文历史。

听讲座,市民收获颇多。“此前我对黄河文化了解甚少,通过此次讲座,听到知名教授授课,让我对滨州黄河文化有了完整的理解。”滨州历史学者侯玉杰表示,作为地方文化爱好者,通过参与高水平人文讲座能够迅速提升自己,这也是滨州走向文化自信、走向富强的重要途径。

# 先棣州、陷棣州 变来变去的 滨州境内古棣州

侯玉杰

棣州是当今滨州的源头之一,其沿革变化复杂,其州城有四处,一在阳信县马岭城,二在陷棣州,三在南旧州,四在乔家庄,也就是今天的惠民县城。因为时代久远,文献记载又简略,地面上的痕迹很难追寻,只得模糊叙述如下。

其一,隋朝始设,又改。隋朝开皇六年(586年),废渤海郡设置棣州。棣州治所在阳信县马岭城,城址在阳信县东南,位于河曲高地之上。大业二年(606年),改棣州为沧州,来年,又改称渤海郡。

二十四史中的《隋书》卷三十地理志,原文记载是:“渤海郡,开皇六年置棣州,大业二年为沧州。统县十,户十二万二千九百九。阳信带郡。”所辖的十个县分别是:阳信、乐陵、商河、厌次、蒲台、饶安、无棣、盐山、南皮、清池。

其二,唐朝重设,撤销。又重设,又改,再改回来。唐朝武德四年(621年),唐朝占领渤海郡旧地,重置棣州,治所仍在马岭城。仅仅过了一年,武德六年(623年)撤销棣州,属县归沧州。

贞观十七年(643年),在重新设置棣州,州治从马岭城移至厌次县东南,今称先棣州。天宝元年(742年),改州为郡县制,棣州改称乐安郡。乾元元年(758年)又改郡为州,乐安郡再改为棣州。

唐文宗太和二年(828年),黄河决口,棣州城遭水淹。后梁开平元年(907年)棣州刺史华温琪为避水患,将棣州城搬迁至厌次县更东南处古城马村附近,由此,旧的州城称为“先棣州”或“陷棣州”,新的州城称棣州。

其三,宋朝棣州,州名不变,辖县减少,州城搬迁。后周显德三年(956年),置滨州,割棣州的渤海、蒲台县为属县,棣州辖县只剩下厌次、商河、阳信县。由此,滨州、棣州并列。



扒着门缝看历史

北宋大中祥符五年(1012年)春正月,黄河在棣州袁家口决口,威胁州城。大中祥符七年(1014年)十一月,洪水肆虐,棣州城岌岌可危。大中祥符八年(1015年)正月十七日,棣州城搬迁至阳信县八方寺,这就是今日的惠民县城。

北宋时期,棣州是边疆重镇,战略位置险要。北宋崇宁元年(1102年),开始修建棣州城,工部尚书牛保督修,历时9年竣工。牛保积劳成疾,病故于此。

## 其四,元朝、明朝,棣州遗韵流芳

金朝的棣州一切延续宋朝。元朝时,只是将无棣县分成两个县,一半仍归沧州,一半归棣州。由此,金朝的棣州领县四,分别是:厌次、商河、阳信、无棣。元朝,延续金朝。

二十四史中的《元史》卷五十八地理志,原文记载是:“唐析沧州之阳信、商河、乐陵、厌次置棣州。宋、金因之。元初,滨、棣自为一道。中统三年,改置滨棣路安抚司。至元二年,与滨州俱隶济南路。领四县:厌次、商河、阳信、无棣。”

明朝建立,省厌次县入棣州。新中国首部《惠民县志》记载:“1368年(洪武元年),废厌次县,域地入棣州。1403年(永乐元年),改棣州为乐安州。1426年(宣德元年)改乐安州为武定州,属济南府。”“1734年(雍正十二年),武定州升为武定府,始置惠民县为武定府的附郭县。”

从此,千年古棣州消失在历史的长河中,而惠民县、武定府逐渐走进人们的视野里。

# 杨忠: 血洒徒骇河畔留抗日英名

封秀丽 张蕾雷

1941年9月4日,有一位抗日英雄长眠在惠民大地,他的名字叫杨忠。曾任八路军第115师教导旅政治部主任兼冀鲁边军区政治部主任,由一名“红小鬼”在战火中迅速成长为戎马倥偬的高级将领,对冀鲁边区根据地的开辟发展壮大,以及与清河区联系打通作出了卓越贡献,不幸在惠民夹河突围战中壮烈牺牲。

## 青年先锋,随军长征

杨忠,原名欧阳吉善,1909年出生在江西省安福县金田乡南江村一个贫苦家庭。杨忠自幼年就受到红色革命的影响,并在苏维埃政权建立过程中迅速成长起来,被推选为乡苏维埃主席。在党的领导下,他带领广大贫苦群众,打土豪分田地。

1930年,杨忠带领大桥乡的20多名青年到永新县参加红军,同年5月加入中国共产党。1931年冬,中华苏维埃共和国成立,杨忠随部队来到了“红都”瑞金,在队伍里做宣传工作。1934年10月,杨忠随红三军团参加伟大而艰苦的长征,任红三军团工兵连指导员。到达陕北后,进入红军大学深造。平型关大捷后,一一五师在晋察冀边区休整,师指挥部成立“民运工作团”,杨忠任团长。他带领工作团成员在洪洞附近几个县开展群众工作,宣传党的抗日政策,动员四千余名青年入伍,补充壮大了部队。

## 开展统战,奋勇杀敌

1938年9月底,杨忠随肖华率领的八路军东进抗日挺进纵队进驻乐陵,开展冀鲁边区抗日斗争。根据安排,杨忠积极开展对地方各类武装的统一战线工作。为抗日形势迅速发展和自保所迫,德平顽武装曹振东接受我军改编,曹振东任司令,杨忠任党代表。在收编过程中,杨忠机智果敢,周旋于曹部军营中,宣讲民族大义,宣传党的抗日主张,创造了第二次国共合作时期执行民族统战政策的范例。

1940年3月,随着抗战工作的需要,由“挺纵”直属队一个连和陵县地方武装共400余人组成“鲁北支队”,杨忠任司令员兼政委,副司令员龙书金。在召开支队第一次党代表大会上,杨忠分析斗争形势,提出坚持抗日游击战,积极创建抗日根据地。他号召全体将士:共产党员和八路军战士要为鲁北抗战血洒疆场,肝脑涂地!要把我党的红旗插上黄河岸,插上鹳山之巅!鲁北支队主要活动在鲁北地区西部,采取游击战袭扰和打击敌人。

1940年9月,杨忠率鲁北支队二

营和司令部机关,在惠民村伏击下乡抢粮的日军小队,击毙日军20余名,并活捉日军士兵小島。小島经教育转变了立场,后来担任了日本反战同盟冀鲁边区支部支队长。11月,杨忠率鲁北支队骑兵联合平原县大队,在津浦铁路线的三唐火车站袭击日军一列军用火车,打死日军数人,缴获迫击炮1门,步枪300余支和被服等物资。

1941年2月,冀鲁边区部队进行整编,边区部队整编为115师教导第六旅,辖十六、十七两个团。邢仁甫任旅长,周贯五任政委,杨忠任政治部主任。3月,冀鲁边军区成立,杨忠兼任政治部主任。

## 打通“两区”,前赴后继

当时,在我党的领导下,黄河以北建立了冀鲁边区抗日根据地,黄河以南建立了清河区抗日根据地。这两片根据地虽然相距不远,但中间既有黄河天然阻隔,又有日寇、顽军盘踞梗阻,使得两块抗日根据地不能相互贯通。中共山东分局和一一五师指挥部决定:打通“两区”的联系,使两个根据地连成一片。遵照这个指示,冀鲁边军区克服困难,实施南下战略。

1941年2月,十六团政委陈德率部南下,在途经德平县孔家镇、徐家一带时遭到日伪军3300余人包围,敌人还动用坦克对我军发动猛烈进攻。通过激战,十六团利用地形顺利突围,回撤冀鲁边区休整。与清河区联系的第一次南下失利。

3月3日,教导六旅政委周贯五率十六团两个营和特务营等第二次南下,在到达商河县兴隆镇、贾桥、武集一带时遭到了从济南、德州、惠民等地出动的日伪军的围攻。我军在小张村到兴隆镇一线抢占有利地形,痛击各路来敌。但由于敌众我寡,部队边打边撤,经过一天激战,消灭日伪军300多人,我方也有一定损失,第二次南下再次受挫。

7月上旬,一一五师任命黄骅为教导旅副旅长兼冀鲁边军区副司令员。黄骅随即由鲁南启程,到清河区等待渡黄河北上。教导六旅政委周贯五与杨忠、龙书金等前往接应。但因敌人在黄河沿岸封锁严密,在济阳、清河两次渡河未成。他们随即东进,在惠民东部老君堂村附近渡过黄河,与清河区党委领导人景晓村及黄骅会合。两区领导人商定今后打通两区联系的具体步骤。第一步,在黄河两岸继续发动群众,建立党的组织和政权,使敌占区逐步变成我军的游击区和根据地。第二步,选择适当时机组织一次两区部队的联合行动,沿东部海边打开一条连接两区的通道。随后,黄

骅随周贯五、杨忠等安全返回到冀鲁边区驻地。

这次渡河成功,是冀鲁边区和清河区第一次直接联系,意义十分重大,且为今后两区的互通打下了基础。

## 再次南下,血洒夹河

有了小股部队成功渡河与清河区取得联系的鼓舞,为尽快实现两区连成一片,1941年7月下旬,杨忠奉命率十七团进行第三次南下“打通”任务。部队沿途消灭了一些零散敌人,宣传和发动群众,努力开辟新的抗日根据地。对于我军的大胆突破,日寇非常恐慌,先后从济南、商河、惠民、周村等地集结了日伪军2000余人,配备20辆汽车,迫击炮20多门,以及轻重机枪、掷弹筒等精良武器,组成六路“讨伐队”,采取大范围包围战术层层包抄过来。

9月3日,杨忠和十七团团长龙书金、政委曾旭清率部队进到惠民县夹河、陈牛庄一带。杨忠、龙书金与政治部机关及一营住夹河村,曾旭清和副团长赖金池与三营住夹河村北边三里多路的陈牛庄等村。夹河村在徒骇河北岸,往东十八里有景家桥横跨南北。

9月4日上午,敌人首先向夹河村发起了突然袭击。他们从村南和村西两个方向朝村子猛扑过来,妄图将我军一口吃掉。面对敌人的突然袭击,杨忠一面指挥战士们沉着应战,一面安排机关和宣传人员向村外转移。敌人的火力很猛,又加上居高临下,部队只能交替掩护向陈牛庄方向突围。部队刚刚撤到陈牛庄村口,正碰上敌人从村里出来。原来是三营也受袭,部队向夹河靠拢受阻,只能向西北方向突围,通信员在去夹河村送信路上不幸牺牲,杨忠他们无法得知这里的情况。

面对敌人的疯狂攻击,杨忠带领指战员们浴血奋战,勇猛顽强地打退了敌人一次又一次的进攻。战斗进行到下午1点,由青城、仁风、滨县等地增援的日军陆续赶到,对我军展开了更为疯狂的攻击。杨忠和龙书金决定,向西南方向突围。龙书金和政工科长杜杰带领突击队在前面开路,杨忠负责断后。部队边打边撤,在通过夹河村北一片开阔的豆子地时,敌人的机枪“哒哒哒”地响起来。由于地势开阔,战士们没有掩体,被压制在豆子地里,情况万分危急。

突然,从豆子地里站出一个人,他挥动着双手冲敌人用日语大声说着什么,敌人顿时发愣停止射击。这时,这个人突然抓起机枪,朝敌人猛烈开火,战士们也乘机的联合行动,沿东部海边打开一条连接两区的通道。随后,黄



向西冲去。原来,这个人加入反战同盟的原日本兵小島,是他急中生智才争取到这宝贵的反击机会。负责断后的杨忠一边还击一边掩护战士们撤退,就在要突出包围圈的时刻,敌人的机枪射出的子弹击中了他,一头栽倒在豆子地里……

夹河突围战,政治部主任杨忠、总支书记陈天冲、政工科长杜杰、反战同盟成员小島、许文进(朝鲜人)等壮烈牺牲,十七团团长龙书金、电台队长罗长波,旅政治部宣传科长辛国治负重伤,还有一百多名指战员长眠在徒骇河畔。

## 烈士英名,闪耀齐鲁

虽然三次南下“打通”任务都没有实现,但我党对于打通两块根据地的决心不变。在夹河战斗后的第18天,十六团改由从敌人兵力薄弱的无棣县境,沿海边辗转行军,经大小战斗9次,终于在10月3日,在老鸹窝与清河区会师,胜利完成了两个根据地的联系任务,告慰为流血牺牲的杨忠烈士和战友们。

1945年8月30日惠民解放。11月,惠民、济(阳)、商(河)三边县委在淄角村建立了烈士陵园,为杨忠等烈士举行了隆重的安葬仪式。杨忠的墓碑上镌刻着“精忠报国”四个大字。1946年12月20日,为了纪念对开辟鲁北新区作出巨大贡献的杨忠烈士,冀鲁边区决定在他率领部队开辟的游击区——惠、济、商三县交界处,设置“杨忠县”。1949年5月,根据中央关于为纪念烈士所改县名一律恢复原名的精神,杨忠县改为惠民县。1950年5月惠民县撤销。2014年9月,民政部公布的第一批300名抗日英烈和英雄群体名录中,杨忠烈士位列其中。(作者单位:惠民县档案局)

### 拍卖公告

受滨州市沾化区有关部门委托,本中心近期拟对滨州市沾化区公路局所属部分公路绿化树木向社会公开拍卖。

标的简介:该批树木现位于S233东大线沾化尚泊头至流钟段(K41+355-K57+911),公路全长约16.576公里,两侧绿化树木约5595株(白蜡树种,其中I级约2350株、II级约1979株、III级约1266株),该批树木已取得采伐许可,分为七个标的,详情参见竞买文件、评估报告,具体以现场看样为准。

有意竞买者,请持有关证件(单位竞买需提供营业执照复印件及法人代表委托书;个人竞买请携带身份证)并缴纳竞买保证金20万元向本中心咨询报名。

报名时间:公告之日起至2020年11月30日。

报名地点:滨州市黄河五路338号滨州日报社3楼。

标的物地点:滨州市沾化区尚泊头镇流钟段。

咨询电话:13854330299 0543-3387939

滨州产权交易拍卖中心 2020年10月14日

### 寻找弃婴生父母公告

2018年4月14日在河北邢台威县捡拾女性弃婴一名,身体状况良好。请孩子的亲生父母或其他监护人持有效证件与惠民县公安局何坊派出所联系,联系电话:0543-5356455,5356016,联系地址:惠民县何坊派出所户籍室。公告期限30日。

惠民县公安局何坊派出所 2020年10月14日

### 寻找弃婴生父母公告

2018年8月31日在沾化区冯家镇冯家村捡拾男性弃婴一名,身体健康。请孩子的亲生父母或其他监护人持有效证件与滨州市公安局沾化分局冯家派出所联系,联系电话:0543-7580110,联系地址:滨州市公安局沾化分局冯家派出所。公告期限30日。

滨州市公安局沾化分局冯家派出所 2020年10月14日

### 清算公告

滨州市沾化区丰禄农机服务专业合作社(统一社会信用代码:93371624MA3M8TN873)经成员大会表决通过决议决定解散,现已成立清算组,进入清算阶段,请有关债权人自接到本专业合作社通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内提交有关证明材料到本合作社清算组申报债权及办理债权登记手续。清算结束后,本合作社将向登记主管机关申请注销登记。特此公告。清算组联系人:宋云祥 联系电话:15805432243

滨州市沾化区丰禄农机服务专业合作社 2020年10月14日

### 注销公告

按《公司法》及公司章程规定,经全体股东研究决定,同意注销山东中益农业科技发展有限公司,注册号:371625200003310。请各债权人自公告之日起45日内来公司清算组申报债权。

山东中益农业科技发展有限公司